Vaikų gebėjimas prisiminti informaciją, taip pat išmokti skaityti, rašyti labai skiriasi. Vieni išmoksta anksti ir lengvai, tarsi savaime, artimiesiems nepastebint paties išmokimo proceso, kitiems tai sunkus išbandymas, reikalaujantis daug laiko, kantrybės ir pastangų. Vaikai, turintys vienokių ar kitokių vystymosi sutrikimų, susiduria su įvairiais mokymosi sunkumais. Vieni iš jų, dažniausiai pasitaikančių pradinėse klasėse, yra skaitymo (disleksija) ir rašymo (disgrafija) sutrikimai.

Pagrindinės skaitymo ir rašymo sutrikimų atsiradimo priežastys yra galvos smegenų zonų, dalyvaujančių rašymo ir skaitymo procesuose, nepilnavertė veikla, erdvės suvokimo sutrikimai, bei vėluojantis kalbos vystymasis. Šiems vaikams būdinga, kad jų mokymosi pasiekimai yra kur kas žemesni, nei jų intelektiniai sugebėjimai. Tėvai ir mokytojai dažnai kaltina tokius mokinius tingėjimu, išsiblaškymu ar nenoru mokytis. Kaskart matydamas pilną klaidų sąsiuvinį, girdėdamas kritines pastabas, vaikas pradeda jausti nepasitikėjimą savo jėgomis ir praranda norą mokytis.
Kas tai?

Skaitymo ir rašymo sunkumai priskiriami specifiniams mokymosi sutrikimams. Bendriausia prasme sutrikimą galima apibūdinti kaip sunkų mokymąsi skaityti arba (jau vėlesniame amžiuje) kaip nepakankamus skaitymo gebėjimus. Sunkus mokymosi skaityti procesas pasireiškia tuo, kad vaikas sunkiai atpažįsta raides, sunkiai susieja raidę su garsu, sunkiai dėlioja raides į skiemenis, paskui – skiemenis į žodžius, žodžius – į sakinius, sakinius – į paragrafus ir vis stokoja skaitomo teksto supratimo.

Vėliau, jau pramokus, sutrikimą turinčių asmenų skaitymas išlieka nepakankamai sklandus, yra netikslus, taigi skaitydamas žmogus netiksliai iškoduoja žodžius, kas irgi trukdo suvokti teksto prasmę. Be to, skaitoma lėtai, todėl tai sukelia nepasitenkinimą skaitymu, skaitant pavargstama ir skaitymas nebūna malonus procesas. Dėl lėto skaitymo mokykloje vaikai turi ir kitų mokymosi sunkumų, jie nespėja kartu su visa klase įsisavinti medžiagos.

dvejodamas prieš perskaitydamas skiemenį ar žodį, spėlioja, „pameta“ skaitomo teksto vietą ar eilutę, dažniausiai skaitydamas vedžioja pirštu, greitai pavargsta, kyla nerimas, įtampa.

Kaip atpažinti?

Vaikus, turinčius skaitymo ir rašymo sutrikimų svarbu skirti nuo daugeliui vaikų būdingų skaitymo mokymosi pradiniuose etapuose sunkumų. Paprastai, šiems mokiniams kiti mokymosi dalykai sekasi žymiai geriau, nei skaitymas ar rašymas. Vienas pagrindinių požymių yra stabilios, specifinės klaidos. Mokydamiesi skaityti vaikai sunkiai įsimena raides, jų elementus, sukeitinėja jas pagal garsų ar grafinį raidžių (b,d) panašumą, painioja tarpusavyje, nemoka jungti raidžių į skiemenis, Skaitymo įgūdžiai sunkiai automatizuojami, ilgam išlieka lėtas skaitymo tempas. Nepakankamai suprantami perskaityti žodžiai, tekstai, nesuprantamos tikslios perskaitytų žodžių reikšmės, žodžių junginių, sakinių prasmės, sunkiai suprantama pagrindinė teksto mintis, nesuvokiamas teksto stilius ir paskirtis.
Rašymo sutrikimams būdingi panašaus skambesio garsų sukeitimai, (skardus-duslus priebalsis, ilgas-trumpas balsis), žodžių struktūros iškraipymai, panašių raidžių sukeitimai bei gramatinės klaidos. Rašydami vaikai sunkiai pritaiko išmoktas taisykles, rašo lėtai, netaisyklingai, nepaiso linijų.
Skaitymo ir rašymo sutrikimai pastebimi vaikui pradėjus mokytis mokykloje. Iš pradžių su įvairiausiais sunkumais susiduria didelė dalis vaikų, nes jie ir ateina mokytis skaityti ir rašyti, vis dėlto, jei pirmos klasės pabaigoje vis dar painiojamos raidės, vaikas negali jų užrašyti ar neatpažįsta rašomame tekste, tai jau ženklas susirūpinti.

Kaip padėti?

Ką su vaiku gali nuveikti tėvai ir mokytojai:
· žaisti įvairius loto žaidimus;

· dėlioti konstruktorius, mozaikas;

· nupiešti piešinį, sukarpyti į tris keturias dalis, paskui suklijuoti;

· sujungiant taškus nupiešti paveikslėlį;

· atpažinti neužbaigtus paveikslėlius, raides, skaitmenis. 
· padėti vaikui išmokti/prisiminti raides/ skaičius jas piešiant smėlyje, lipdant, išplėšant iš popieriaus, iškerpant.

· namuose su vaiku galvoti žodžius prasidedančius/pasibaigiančius tam tikru garsu.

· įtvirtinti/ pakartoti tai ką mokinys mokėsi pamokoje.

· skaityti vaikui ir su vaiku, aptarti skaitomą kūrinį .

· mokyti naudoti išpjaustytas, išlankstytas raides, skaitmenis;

· raides, jų elementus lyginti su aplinkos daiktais;

· painiojamas raides ir skaitmenis dėlioti iš pagaliukų, išraityti iš siūlo, lipdyti iš plastilino, karpyti iš popieriaus;

· pabraukti ir skirtingai nuspalvinti painiojamas raides;

· mokyti atpažinti taškeliais parašytas raides, skaitmenis;

· kopijuoti, atlikti darbus pagal pavyzdį;

· pamokose naudoti kuo daugiau girdimosios informacijos;

· spausdintas raides, raidžių junginius, žodžius užrašyti rašytinėmis raidėmis ir atvirkščiai.
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